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МІКРАКЛІМАТЫЧНЫ ЭФЕКТ ЗЕМЛЯВАННЯ І ТАРФАВАННЯ АСУШАНЫХ 

ГЛЕБАЎ 

Каўрыга П. А. 

Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт, г. Мінск, Беларусь 

 

У выніку асушэння тарфяна-балотных і дзярнова-падзолістых глебаў адбываюцца 

істотныя змяненні ўсіх уласцівасцей, працэсаў і рэжымаў у аграгеасістэме. Пры гэтым 

трансфармуюцца радыяцыйны і цеплавы балансы, гідратэрмічныя рэжымы глебы і 

прыземнага слоя паветра, глебавыя працэсы, пераўтвараецца арганічнае рэчыва. 

Трансфармацыя асушаных глебаў прыводзіць да фармавання неспрыяльных 

мікракліматычных умоў: нізкія начныя і высокія дзённыя тэмпературы на паверхні 

глебы, дэфіцыт цяпла і вады, познія веснавыя і раннія асеннія замаразкі, больш кароткі 

(на 10–15 дзён) вегетацыйны перыяд, глыбокае прамярзанне зімой і позняе адтайванне 

глебы вясной. 

Працэсы награвання і ахаладжэння балот залежаць ад цеплаёмістасці і 

цеплаправоднасці глебы, якія, у сваю чаргу, вызначаюцца суадносінамі паміж цвёрдай, 

вадкай і газападобнай фазамі глебы. У гэтых суадносінах вялікую ролю адыгрывае 

ўтрыманне ў глебе вільгаці і цвёрдай фазы, якія маюць большую цеплаёмістасць і 

цеплаправоднасць ў параўнанні з паветрам у глебе. Так, цеплаправоднасць сухога 

торфу ў 5 разоў меншая, чым цеплаправоднасць вады, і ў 9 разоў – у параўнанні з 

мінеральнай глебай, цеплаправоднасць якой перабольшвае цеплаправоднасць вады ў 

3–4 разы. Такім чынам, шляхам рэгулявання вільгацеўтрымання ў глебе і суадносін 

мінеральных і арганічных кампанентаў можна палепшыць цеплафізічныя ўласцівасці 

глебы і ўзбагаціць яе цеплавыя і водныя рэсурсы. 

Аднак важнейшым фактарам, які кіруе фізічнымі ўласцівасцямі глебы і фармуе 

адпаведны водны, цеплавы і газавы рэжымы, з’яўляецца грануламетрычны склад 

глебы. Шляхам уздзеяння на грануламетрычны склад даецца магчымасць кіраваць 

усімі фізічнымі працэсамі, а праз іх уздзейнічаць на мікракліматычныя ўмовы, якія 

з’яўляюцца важным абіятычным асяроддзем аграфітацэнозаў. 

Разглядаючы грануламетрычны склад як фундаментальную ўласцівасць глебы, 

якая залежыць ад суадносін гумусу і фізічнай гліны, А.Г. Мядзведзяў распрацаваў 

тэорыю і методыку аптымізацыі ўрадлівасці асушаных тарфянікаў і малаўрадлівых 

мінеральных глебаў, якія заключаюцца ў стварэнні штучнага ворыўнага гарызонту з 

аптымальнымі суадносінамі мінеральнай і арганічнай фракцыі.  

М.П. Іваноў і Я.К. Кулікоў правялі шматгадовыя эксперыменты на палях 

вопытна-вытворчай гаспадаркі Будагова з мэтай эмпірычнага напаўнення тэорыі і 

апрабавання методыкі ў натурных умовах. На эксперыментальных дзялянках з 

земляваннем у тарфяна-балотную глебу дабаўлялі 1500 і 2250 т/га супяску, а з 

тарфаваннем у дзярнова-падзолістую глебу ўносілі 100, 200, 300 і 400 т/га сухога 

торфу. Для параўнання і выяўлення мікракліматычнага эфекту нашы палявыя 

назіранні праводзіліся паралельна на аптымізаваных і кантрольных участках, што 

дазволіла вызначыць паправачныя каэфіцыенты, якія характарызуюць адхіленні ва 

ўмовах абіятычнага асяроддзя. 

  



 

 

Табліца – Змяненні мікракліматычных характарыстык пад уплывам землявання і 

тарфавання ў параўнанні з кантрольным участкам  

 

Глеба Тарфяна-балотная Дзярнова-падзолістая 

Спосаб меліярацыі Земляванне Тарфаванне 

Тэмпература паверхні, 
о
С:   

мінімальная, +2…+3
* 

–0,5…–1,0 

максімальная, –3…–5 +2…+3 

сутачная амплітуда –5…–8 +2,5…+4 

Тэмпература ворыўнага слоя +2…+3 –0,5…–1 

Сума актыўных тэмператур +250…+300 –50…–100 

Амплітуда сутачных ваганняў +2…+3 памяншаецца 

Глыбіня пранікнення сутачных ваганняў 

тэмпературы, см 
+20…+30 памяншаецца 

Цеплаправоднасць глебы +5…+6 раз –2 разы 

Цеплаёмістасць глебы +1,5…+2 разы памяншаецца 

Тэмпература паветра, 
о
С +1…+2 –0,3…–0,5 

Альбеда паверхні, % +8 –5 

Працягласць безмарознага і вегетацыйнага 

перыядаў, дні 
+15…+20 –5…–8 

* – (+) –павелічэнне, (–) –памяншэнне характарыстыкі 

 

Вынікі мікракліматычных назіранняў сведчаць, што земляванне і тарфаванне 

спрыяюць станоўчым змяненням фізічных уласцівасцей, паляпшаюць водны і 

тэмпературны рэжымы, павышаюць урадлівасць і ўраджайнасць культур (табл.). 

Прычынай станоўчага тэмпературнага эфекту, які ўзнікае ад штучнай 

мінералізацыі тарфянай глебы, з’яўляецца істотнае паляпшэнне яе теплаправоднасці, 

якая павялічваецца ў 5–6 раз; пры гэтым цеплаёмістасць змяняецца нязначна. Гэта 

інтэнсіфікуе цеплаабмен і акумуляванне цяпла ў штучна мінералізаванай глебе. 

Велічыня тэмпературнага эфекту залежыць ад колькаснай дабаўкі мінеральнага 

грунту. Таксама паляпшаецца мікраклімат прыземнага слою паветра. Над 

мінералізаваным тарфянікам тэмпература паветра аказваецца на 1–2 
о
С вышэй, што 

спрыяе больш інтэнсіўнай вегетацыі культурных раслін і эканамічна выгаднай 

прыбаўкі ўраджаю. 

Як паказалі даныя назіранняў, тарфаванне прыводзіць да невялікага змяншэння 

цеплавых рэсурсаў дзярнова-падзолістай глебы; сумы актыўных тэмператур 

памяншаюцца на 50–100 
о
С. Аднак гэта тэндэнцыя не з’яўляецца фактарам, які лімітуе 

прадукцыйны працэс. У выніку тарфавання паляпшаюцца водныя ўласцівасці глебы і 

ўмовы назапашвання вільгаці за кошт вадапаглынальнай і вадаўтрымліваючай 

здольнасці. 

 

 


